

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОШЛИНА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Ю. С. Петроченко (ГГУ имени Ф. Скорины)
Науч. рук. *Л. Е. Можяева*,
ст. преподаватель

Одним из видов обязательных платежей, взимаемых как в Республике Беларусь, так и в Российской Федерации, является государственная пошлина. Под государственной пошлиной необходимо понимать обязательный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц, как правило, в виде одного из условий совершения в отношении их государственными органами, иными уполномоченными организациями и должностными лицами, юридически значимых действий. Данное определение содержится в Налоговом кодексе Республики Беларусь и Налоговом кодексе Российской Федерации и является схожим. Однако Налоговый кодекс Республики Беларусь отождествляет понятие «государственная пошлина» и «сбор».

Плательщиками государственной пошлины в двух государствах признаются физические лица и организации, но объект обложения государственной пошлины в законодательстве Российской Федерации прямо не предусмотрен. При этом в соответствии с законодательством обоих государств могут предоставляться льготы физическим лицам и организациям. Круг случаев уплаты государственной пошлиной широк и одинаков в двух государствах. Одинаковы и сроки ее уплаты.

Различным является способ уплаты государственной пошлины: в Российской Федерации – по месту совершения юридически значимого действия, а в Республике Беларусь – в банке, организации связи Министерства связи и информатизации Республики Беларусь, местном исполнительном и распорядительном органе. В Налоговых кодексах обоих государств предусмотрен механизм, направленный на возврат полностью или частично средств, уплаченных в счет государственной пошлины, и направленный на зачет суммы при совершении в будущем аналогичных действий. Отличительной особенностью Налогового кодекса Российской Федерации является предоставление отсрочки или рассрочки уплаты по ходатайству заинтересованного лица.

Рассмотрев правовые основы взимания государственной пошлины в двух государствах, можно сделать ряд выводов, свидетельствующих об унификации налогового законодательства. Считаю необходимым закрепление нормативного определения в Налоговом кодексе Республики Беларусь понятия «государственная пошлина».